

Zori Noi

ORGAN AL P. C. R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

Intărirea unității muncitorești Intărirea democrației populare

Unirea forțelor muncitorești din țara noastră într'un singur mănunchi puternic este o veche dorință a muncitorimii române, pentru care s'au jertfit multe vieți. Ea nu s'a putut realiza mulți ani, din cauza piedicilor create de elementele trădătoare, unelte ale burgheziei reacționare și fascismului, trimise în sânul muncitorimii tocmai cu scopul de a o submina și împiedica să-și înlătuiească unitatea. Rezultatele acestei nereușite s'au văzut. Ele au fost funeste pentru întregul popor: muncitorimea exploatăată până la sânge, a fost supusă celei mai aspre terori, poporul întreg — sărăcit, umilit, bogățiile țării transmise beneficiarilor trusturilor străine. Numai așa a putut fi aruncată țara în ghiarele fascismului și apoi târâtă în războiul ucigător.

Trecând peste presupusele divergențe, înlăturând toate piedicile puse de agenții reacționari, în momentul când poporul era amenințat cu distrugerea completă, cele două partide muncitorești din țara noastră și-au dat mâna, încheind la 1 Mai 1844, Frontul Unic Muncitoresc. Marile succese și realizări democratice obținute de poporul român în perioada care s'a scurs de la încheierea sa, au dovedit cât de justă este teza comunistilor, care n'au precupețit nici un efort în lupta lor pentru întărirea unității muncitorești. Scuturarea jugului hitleristo-antonescian, strălucitele victorii democratice de la 6 Martie și 19 Noiembrie ca și celelalte mari victorii și prefaceri sociale din țara noastră în folosul poporului, cu greu ar fi fost posibile dacă n'ar fi existat o unitate de acțiune a muncitorimii, care a reușit să adune în jurul ei toate forțele democratice din țară.

Astăzi în fața clasei mun-

citoare din România mai stau multe sarcini, mari și grele: economia țării trebuie grabnic refăcută, stabilizarea consolidată, specula și sabotajul definitiv lichidate.

Agenții imperialismului străin, rămășițele reacționare, care, subminând regimul democrat, caută să târască țara pe panta unui nou război, trebuie demascați și nimiciviți.

Ele nu pot fi realizate cu deplin succes decât prin lupta unită a întregului popor muncitor. Oamenii muncii din uzine, de pe ogoare și din birouri, știu bine acest lucru. De aceea, când le-a ajuns la urechi hotărârea birourilor po-

C. MAGDALIN

Continuare în pag. 4-a

La uzinele ASTRA Orăștie

s'ar putea fabrica lucruri utile dar...

Direcțiunea Generală sabotează!

Mărfuri folositoare în valoare de milioane zac în rafturi. Munți de materiale putrezesc

La câțiva kilometri de Orăștie, pe stânga șoselei ce leagă acest oraș cu Deva, se află Uzinele „ASTRA” Orăștie.

Construite cu câțiva ani înainte de deslănțuirea celui de-al doilea război mondial — pentru fabricarea munițiilor ucigătoare — instalațiunile, deși numeroase, sunt bine camufiate în pădurea de stejari ce le-a adăpostit ospitalieră. Privirile celor ce trec pe șosea nu zăresc decât o mică construcție care nu spune nimic poarta.

Spre ea m'am îndreptat într'ură din zilele trecute, însoțind pe tovarășii Sorescu Marin, dela Comitetul Central al P. C. R. și Stanclu Emil, secretarul județenei P. C. R. Deva Hunedoara pentru a ne documenta asupra situației din această întreprindere.

D. A. Burlacu

(Continuare în pag. 3-a)



Familia Churchill și instigatorii la război

Uzinele ASTRA-Orăștie
Secția de bobinoje

Se pare că actua a sesiune a adunării generale a ONU-lui va fi prodigioasă, având darul să smulgă vălul care acoperă — într'o oarecare măsură — manevrele cercarilor imperialiste interesate să instige la un nou război.

Oșanta publică mondială și democrațiile pașnice, au înregistrat cu sat sfacile depind al cărui de egalul sovietic A. I. Vâșin-ki prin care a atacat puternic politica Statelor Unite și Marii Britanii, ce sînt a eluda principiile care formează baza o gînimental Națiunilor Unite în a-drarea păcii și securității mondiale.

Delegatul sovietic nu a om să arate că cercurile interesate în izbucnirea unui nou război uzesează de un argument fantomă, pretinzîndu a Securitatea Statelor Unite, a putea fi ame înțată ce forța pașnică a Sovieticilor.

M M h.

Urmare în pag. 2-a.

Salută cu entuziasm hotărârea birourilor politice ale S. C. R. și S. S. D. de a porni la Intărirea unității politice organizatorice și ideologice A CLASEI MUNCITOARE

Intr'o atmosferă de înaltă încredere muncitorească, lucrătorii, tehnicienii și funcționarii dela Uzinele de Fier din Hunedoara s'au întrunit Luni într'un mare meeting spre a-și manifesta entuziasmul față de hotărârea birourilor politice ale P. C. R. și P. S. D. de a întări unitatea politică, organizatorică și ideologică a clasei muncitoare din România.

După cuvîntările rostite de reprezentanții celor două partide s'a trimis comitetelor centrale ale P. C. R., P. S. D. și ziarului nostru următoarea

TELEGRAMĂ:

Muncitorii, tehnicienii și funcționarii membri ai P.C.R. și P.S.D. din „Uzinele de Fier Hunedoara”, întruniți azi 29 Sept. 1947, am luat cunoștință cu cea mai mare bucurie de comunicatul birourilor politice P.C.R. și P.S.D.

Salutăm fierbinte comunicatul și ne luăm angajamentul de a întări toate acțiunile F.U.M. în uzina noastră pentru îndeplinirea programului de producție și de a lupta cu hotărâre pentru înlăturarea grabnică a unității politice ideologice și organizatorice a clasei muncitoare.

Hunedoara 29 Sept. 1947.

Secretar PCR Tecov Tvetan
Secretar PSD Lascău Nicolae

Pentru încercarea de a desbina muncitorimea

Maniu și clica sa trebuie să răspundă!

Ne mai desparte puțin timp de ziua în care Maniu și clica sa vor avea de răspuns în fața poporului întreg, în fața întregii țări muncitoare, de crimele și jafurile, comise împotriva muncitorimii, de trădările intereselor țării noastre.

Faptele de care s'a făcut vinovat „lezuitul” dela Badăcin și cei din jurul său, sunt cunoscute. Poporul le-a simțit el însuși. Facându-ne o datorie, noi le-am demascat — pe unele — și continuăm să le desvăluim — pe celelalte. — Poporul să și le amintească, — să le judece și să se pronunțe.

Era în 1929. La cârma țării se afla înscăunat guvernul manist. Țara întreagă gemea în nevoi, — lipsurile erau mari; drepturile populare erau încălțugate, — mizeria era generală. Doar o clică de trădători — bandiți se lăfăiau

în bine: guvernarea și oamenii săi

Poporul muncitor, în frunte cu proletariatul din mine și uzine, a început lupta pentru drepturi.

Această împiedica însă manevrele ascensiunii spre puterea totală a lui Iuliu Maniu; de aceea mișcarea muncitorească „trebuia distrusă” și manistii s'au angajat să facă ei aceasta.

Prilejul a fost ales cu ocazia Congresului dela Timișoara al Sindicatelor Unite din România. „Atunci a început — scria ziarul „Inaltele” din 21 Martie 1929 — opera de masacrare a mișcării... siglînd căminul din întreaga țară, terorizînd și întemnițînd cu forță”.

Sute de gloanțe s'au tras împotriva muncitorilor, participanți la congres.

(Continuare în pag. 3-a)

În zeci de metinguri și întruniri

Populația județului cere judecarea și aspra pedepsire a clicii maniste

Pretutindeni în lung și în latul județului nostru, populația de pe întreg cuprinsul țării, de care și-a bătut joc trădătorii conduși de Iuliu Maniu; cere clocotind de mânie, ca vinovații, calăii ei de ieri, să fie exemplar pedepsți

In Deva

La Derubau (carieră, birourile și ateliere), la Prefectură, C. F. R. Spital, Asigurări Sociale, Administrația Financiară, ARLUS, Tribunal, Penitenciar, Telefoane și P.T.T. s'au ținut metinguri în care după ce vorbitorii au arătat mărgavele acte de trădare ale clicii maniste, asistența profund indignată, a cerut judecarea și aplicarea celor mai aspre pedepse trădătorilor manisti.

În restul județului deasemenea s'au produs pretutindeni manifestațiuni similare.

La Orăștie

În ziua de 26 Sept. a. c. a avut loc în sala teatrului „Central” o mare adunare populară, în care au luat cuvîntul reprezentanții tuturor partidelor democratice înfierînd trădarea ma-

(Continuare în pag. 4-a)

Comemorări

EMILE ZOLA

În 29 Septembrie 1902 umanitatea pierde una din conștiințele cele mai înalțate ale epocii sale, pe romanțierul temerar al unor realități, smulșe dintr-o lume până la el, în mare măsură ignorată.

Emile Zola este expresia romanțierului înaltat, în scrisul cărui se oglindește viața plină de privațiuni — dar nu lipsită de ideal — animând o clasă nouă: a oamenilor muncii.

În romanele sale — tente tari — uneori aproape de cruzime, dar niciodată departe de realitate, se întâlnesc aspecte din viața clasei muncitoare pe care un talent autentic a reușit să le prindă, și să le redea apoi într'un stil viguros, presupunând o puternică personalitate. Scrisul său de încontestabil prestigiu în literatura universală, vedește ca preocupare nouă pentru epoca sa, urmărirea evoluției problemelor ridicate de frământările unei tinere clase sociale — proletariatul — dealungul unei mari perioade pentru care romanele sale rămân reprezentative.

Unul dintre acestea „Germinal” evocă mîna, lumea vie a unor oameni vrednici, în mijlocul cărora la naștere cea nevigilată solidaritate a lumii muncitoare, opunându-se tendințelor de cruntă exploatare a capitalului. Și odată cu această puternică conștiință, înțelegerea rostului pe care noua clasă socială îl are în regrenajul modern și necesitatea înălțurii lui pledurilor ce vor sta încă, în calea ei spre desăvârșire.

În „Bostia umană”, „Munca”, sau alte romane ale sale, Emile Zola a urmărit viața oamenilor muncii în diversele ei aspecte, cu un interes subliniind înțelegerea sa pentru aspirațiile unei păturii sociale oprimate de stăpînii unor silnice orândurii, în folosul privilegiilor lor de veacuri.

Pentru idealul acestei lumi înălțurite, scrisul lui Zola a deschis un drum al descătușării, ocupând pentru acest merit un loc de prim ordin în rândul celor care prin scrisul lor au inspirat și întretinut vie, dorința de mai bine a omului din toate colțurile lumii.

Mihail Mihulescu

TĂRANUL și OGORUL

Expoziția horti-legumicolă
dela Camera Agricolă din Deva

Duminică 28 Sept. a. c. s'a deschis la Camera Agricolă Deva, în asistența șefilor de autorități, a conducătorilor școlilor agricole din județ și a unui numeros public, o minunată expoziție horti-legumicolă. Completa ei reușită nu rezultă numai din esteticul ce te captivează dela prima vedere, ci și din atingerea scopului urmărit: popularizarea rezultatelor obținute de popor după o muncă planificată de către acei aleși de el să-l călăuzească spre progres.

Într-o cameră sunt expuse numeroase varietăți de fructe propriice județului nostru — mere urice, Calvil, de peste 1/2 kg. din recolta fermei de Stat din Orăștie, mere de Ludești, Sibiel, Bulzești, Făgețel și Rădulești, pere de Sarmisgetuza și Curé din Ludești precum și vestitele nucii din Sibiel — iar în alta, uriașe produse legumicole, proaspete și industrializate.

În colțul rezervat U. F. H. ulul tronează roșii, morcovi și verze

de proporții enorme. Frontul Plugarilor, în combinație cu ocoalele agricole, a contribuit la îmbogățirea priveliștii cu vinete, cartofi, ardei grași, varză roșie, cază și dovleci deosemeni de dimensiuni uriașe.

Un bostan turcesc al ocolului Hajeș cântărește nici mai mult nici mai puțin de 30 Kg. iar un „dovlecel” — produs al aceluiaș ocol — are o lungime de . . . peste 70 cm.

Scoala Normală din Deva și Liceul Tehnic Horticol din Geoargiu au expus frumoase exemplare de roșii, sfece roșii, vinete, ardei și gulii de mărmi necăpănite.

În sectorul industrial trapează

produsele fabricii de marmeladă din Hajeș — conserve, bulion, siropuri, marmeladă — zarzavaturile și fructele uscate, legumele conservate și semințele de legume selecționate ale școlii de gospodărie din Folt.

Organizatorii expoziției — Ing. Chiroacă, directorul Camerei, d. subdirector ing. Romas și ing. Larisa Răileanu, împreună cu ceilalți colaboratori — își găsesc răsplata muncii depuse, în privirile pline de admirație ale vizitatorilor și în rândurile recunoscătoare așternute de către aceștia în registrul ce le-a stat ospitaler la dispoziție.

Silvia Pădureanu

În folosul Orfelinatului dela Păclîșa

Festivalul artistic organizat la Deva
de Apărarea Patriotică Filiala Hunedoara

În sala devenită neîncăpătoare, a cinematografului „Progresul” organizația județeană a Apărării Patriotice a aranjat în seara zilei de 27 Septembrie a. c. la Deva, un festival artistic-cultural în folosul acțiunii de ajutorare al orfanilor dela Păclîșa, victime ale regimului fascist de tristă amintire. Festivalul a fost deschis prin cuvântarea d. Lt. Col. Presură Mihail secretarul organizației județene A. P., care arată caracterul luptei antifasciste dusă de organizație și acțiunea de demascare a fascistului culminând în pedepsirea ultimelor rămașișe dela noi, impusă de liberă dezvoltare a democrației noastre. Vorbitorul subliniază acțiunea inițiată de organizație pentru ajutorarea copiilor dela Păclîșa, victime ale regimului fascist, și termină mulțumind publicului pentru participarea în număr mare la această manifestare închinată vindecării rănilor războiului.

A urmat producția corului AP. din Pui condus de av. Smirnov, care a executat mai multe bucăți dintre care au fost remarcate „Iaca-așa” și „Calul dracului”, bisate de publicul asistent, apreciind calitatea muzicii și omogenitatea ansamblului, unul dintre primele din județ.

A plăcut deasemenea execuția ireproșabilă a D-iei Linert A. dela A. P. Orăștie care a cântat câteva arii populare, cu cea personalitate apreciată totdeauna

Anunt

Institutul Național al Cooperativilor, a încredințat Federației Deva mandatul de colectare a nucilor în Județul Hunedoara. Această colectare se va face prin Cooperativele din regiunile producătoare de nucii.

Proprietarii care doresc să-și valorifice aceste produse sunt rugați a se adresa Cooperativei respective care a primit instrucțiuni în acest sens.

de publicul care a mai avut fericita ocaziune să audieze producțiile domniei sale, remarcabile prin calitate și tehnică.

În ultima parte a programului s'a jucat piesa de teatru „Răscălașii din 1907” de un ansamblu artistic format din 21 persoane din organizația județeană A. P. sub conducerea artistică a prietenului Gheorghe Constantin. Este demn de a fi reținut amănuntul că majoritatea artiștilor — diletanți — a fost formată din oameni ai muncii care au putut face încă odată dovada realilor înșușiri artistice, atât de prețuite astăzi în acțiunea de orientare a culturii, pe linia statorniciei unei tradiții a spectacolului popular, merit să slujească efortul de culturalizare a maselor, în spiritul democrației noastre de tip nou.

Rezultatul moral și material obținut de această manifestare realizată de Apărarea Patriotică la Deva, îndreptățește în unanime aprecieri pentru strădanile comitetului județean pe linia îmbucurătoare a unei eficiente ajutorări a victimelor teroarei fas-

ciste, pentru vindecarea rănilor războiului, pentru pace și reconstrucție.

În cadrul aceleiași acțiuni a ajutorării orfanilor dela Păclîșa, organizația A. P. din Rapoltul Mare a dat în ziua de 28 Sept. a. c. o reușită serbare în această comună.

Au fost executat corul condus de tov. Borza Cornelia, câteva cântece populare, dintre care au fost remarcate „Mărioară dela munte” și „Marșul plugarilor”.

Au fost deasemenea apreciate dansurile executate de echipa de „Călușari” formată din elevele școlii de adulți.

La sfârșitul programului s'a executat sceneta „Munca învinge” sub conducerea Inv. Borza Romulus, înregistrând un frumos rezultat moral a concretizat strădanile comitetului pentru reușita festivalului al cărui venit a fost destinat ajutorării orfanilor dela Păclîșa, fiind pus la dispoziția centralei A. P. din Deva.

Acțiunea de ajutorare a orfanilor
realizată de A. P. din Călan,
un exemplu de urmat

Comitetul A. P. organizația Călan a hotărât să-și asume sarcina de a lua în grija sa, întreținerea până la terminarea cursurilor școlii de ucenici, a unui număr de 4 copii orfani de ambii părinți, care vor fi echipați complet.

Caut spre închiriere cameră centrală frumos mobilată.
INTRARE SEPARATĂ.
adresați ziar.

S'a luat deasemenea angajamentul să se mai întrețină încă 5 copii dela orfelinatul Păclîșa, cu suma de lei 3000 (trei mii) lunar.

Inițiativa organizației A. P. din Călan, concretizând înțelegerea și strădanile comitetului pentru realizarea obiectivelor firești ale organizației trebuie să constituie un stimulent pentru toate celelalte organizații în acțiunea de ajutorare a victimelor războiului și a orfanilor acestuia.

Arătura de toamnă (ogorul)

Ogorul este arătura adâncă făcută în toamnă pentru însă-mănțările de primăvară.

După cum semănăturile de toamnă răsplătesc cu prisosință arătura de desmăștiște, tot așa și cele de primăvară răsplătesc ogorul de toamnă. Cu cât terenul este mai argilos, greu și cât ne găsim în regiuni mai secetoase, cu atât este mai necesar ogorul.

Pentru ce este bun ogorul de toamnă?

Locurile grele argiloase, lăsate peste iarnă în brazdă adâncă datorită umezelei, înghețului, deșghețului, vor deveni mai afânate, la secetă nu vor mai face crăpături, iar la ploii nu vor mai ține apa bălțuită.

Prin ogor se înmagazinează apa din zăpezi și ploii, lucru foarte important în regiunile secetoase.

Ogorul ne înlesnește facerea din timp și mai ușor a semănăturilor timpurii de primăvară, nema fiind nevoie de facerea arăturilor de primăvară cari cer timp.

Se distrug cuiburile de goange și ne ajută la stărpirea buruienilor.

Se îmbogățeste terenul cu apa zăpezilor care conține substanțe hrănitoare.

În pământul arat adânc toamna (ogor) plantele își înfig mai bine și mai adânc rădăcinile, cresc mai viguros, putând suge cantități mai mari de apă și hrană.

Când vara câmpul va fi negru din cauza desmăștiștirilor și toamna toate câmpurile ogărite, plugărirea noastră va fi făcut un mare pas înainte

Arătura de ogor trebuie să fie cât mai adâncă (20—25 cm.) Numai în locurile cu subsol pietros sau nisipos, trebuie să adâncim arătura atât cât se poate ca să nu se scoată nisipul sau piatra.

Ogorul trebuie să rămâie negrăpat, dar primăvara imediat ce el a înflorit, trebuie să primească o grăpare pentru nivelarea lui, sfărâmarea scoarței și păstrarea apei strănsă în iarnă.

Ing. LARISA RĂILEANU

Sedința tineretului muncitoresc
din Simeria

SIMERIA. — În sala cinematografului „Ilie Pintilie” din localitate în ziua de 29 Septembrie a. c. a avut loc ședința publică a tineretului muncitoresc Simerian.

Ședința a fost deschisă de tov. Ionescu Mihail secretarul organizației, reînțors recent din Jugoslavia unde a muncit la construirea liniei ferate a tineretului, arătând munca intensă ce o depune tineretul din toate țările, pentru a refăce ceea ce urgia războiului a distrus, unde în cântecul muncii se cimentează unitatea de acțiune a tineretului pentru a împiedica prăgătirea unui nou război de distrugere și măcel pentru tineret.

Primit cu aplauze frenetice de către tineret tov. Sandu din Comitetul Central al Uniunii Tineretului Muncitoresc, face un scurt

istoric al luptei dusă de tinerii muncitori pentru o viață mai bună și mai îmbelșugată.

În încheiere tov. Sandu arată necesitatea unității depline a tineretului din fabrici, birouri, mine și ogoare pentru a construi un viitor luminos și fericit.

După ce ședința a luat sfârșit a rulat un film sovietic din viața tineretului muncitoresc din Uniunea Sovietică.

Curs de croitorie gratuit

Uniunea Femelor Antifasciste Române din Deva înființează un curs de croitorie gratuit ce se va deschide la 10 Oct. a. c.

Toate femeile care doresc a învăța arta croitoriei se pot înscrie la sediul U. F. A. R. ulul în fiecare zi între orele 10—12.

Comitetul

VIAȚA DE PARTID

Familia Churchill și instigatorii la război

Urmare din pagina 1-a

DESCHIDEREA CURSURILOR

celel de-a doua serie a Școlii de Cadre „FILIMON SĂRBU” depe lângă Comitetul Județean P. C. R. Hunedoara — Deva

La Mintia, în castelul g ofului atât puternic alădată, acolo de unde pornea obscurantismul în care trebuia — potrivit concepției și intereselor clasei dominate — să se organiză pentru a putea fi mai ușor exilat, s'a des h' a, în ziua de 29 Sept. a. c., cursurile celel de-a doua serie a școlii medii de cadre „FILIMON SĂRBU” depe lângă Comitetul Județean P. C. R. Hunedoara.

Într'un cadru solemn tov. Genad Eugen, directorul școlii, rostește cuvântul de deschidere și dă apoi cuvântul tov. Fericeanu Gh. secretarul secției județene de Educație Politică, care arată condițiile politice ale momentului de față. Cu elocvența care-l caracte-

terizează tov. Fericeanu a analizat situația politică internă și externă, subliniind importanța Independinței Propunerilor Partidului Comunist Român, care au dus la înfăptuirea stabilizării monetare creind premise puternice pentru dezvoltarea democrației populare, și concomitent cu lupta pentru consolidarea stabilizării și pentru lichidarea rămășițelor reacționare-faștiste cuibărite în jurul trădătorului din Bădăcin, vor da țării o înfăptuire nouă, mândră și bogată.

Pe plan extern s'a ocupat de lupta dusă de U. R. S. S. pentru pace și de demascarea celor ce ajută la război, atât de magistral făcută de Vîșnacki în ședința de deschidere a O. N. U-lui

La încheiere, vorbitorul, arată importanța învățământului de partid și dă directive cum trebuie organizată școala pentru buna ei funcționare.

Urmază la cuvânt tov. Dancu Petru, Secretarul Secției Județene de Cadre, care dă ample sfaturi elevilor de modul cum trebuie să se comporte atât față de școală cât și între ei precum și în afară de școală pentru a deveni pionierii societății de mâine, călăuzitorii ei înarmați cu prețioasele învățături marxiste.

Din partea elevilor răspunde tov. Vlad Alexandru, luându-și — în numele tuturor — angajamentul să muncească temeinic pentru însușirea temeinică a acestor învățături, ca să le transmită după aceea în masele largi ale trădătorilor de pretutindeni.

Tov. Vlad propune — și asistența aprobă prin ropote neslărite de aplauze — ca seria acestia de elevi — în cinstea celel de a treizeca aniversare a Marii Revoluții Socialiste din 1917 — să se numească „Octombrie Roșu”.

D. A. B.

Pentru încercarea de a desbina muncitorimea

Maniu și clica sa trebuie să răspundă

— Urmare din pag. 1-a —

Peste 250 muncitori, din care 50 congresiști, au fost arestați și schingiați, — urmele săbaticele agresivități se văd și astăzi pe clădirea Căminului Muncitoresc, căminul Sindicatelor Unitare, a fost sigilat și pus sub pază jandarmerească, iar în oraș s'a proclamat starea de asediu.

Mișcarea sindicală unitară a fost dizolvată, întreaga ei avere confiscată, împreună cu arhiva.

E a numai începutul.

La Vulcan în Valea Jiului, la alegerile comunale care au avut loc în 1929, a câștigat lista Blocului Muncitoresc-Tărănesc, față de listele maniste și brătieniste.

Ordinile confidentiale primite de Rosvany, prefectul manist, care mai târziu a fost dat de Maniu ca tehnician lui Antonescu vreau stricarea alegerilor, — provocarea muncitorilor Cei mai abili provocatori din țară, au fost aduși în Valea Jiului.

O provocare odioasă e pusă la cale împotriva unității muncitorilor care-și strângeau tot mai mult rândurile împotriva politicii faștice maniste, de trădare. Împilare și sărăcire a poporului. Iuliu Maniu la inițiativa creerii unor sindicate galbene.

„Primul ministru (Iuliu Maniu a. n.)” seria un fruntaș politic, în broșura „Partidul naț. țărănesc” în conștiința infimitei sale popularități, a primit cu o modestă rezonanță sugestia creerii unor organizații muncitorești ce ar urma să fie denumite „Sindicatul Iuliu Maniu”.

Și mai departe: „Sindicatul galbene au luat naștere, deși arboraseră încă, mi se pare, pe frontispiciul gloriosul nume dar câmpurile din jurul Lupenilor au și fost înroșite de visurile acestor visuri de grandoare” Inroșite cu prilejul încercării fotoaluzii dreptului de grevă al celor 3800 munceri din Lupeni, pentru o viață și o

pâine mai bună, — când „restabilind” „ordinea” din ordinul lui Maniu și sub comanda prefectului Rosvany au fost împușcați 22 mineri.

Ceeace s'a întâmplat la Vulcan și Lupeni, s'a încercat în toată țara. Reduceri de salarii, curbe de sacrificiu, licențieri și pensionări forțate; arestări, schingiuiri și aruncări în temniță și ocnă. La Timișoara și Cluj, la Dej și Galați, la Iași, la Grivița C.F.R. și București Nord, la „Orlon” „Astra Română” și „Româro-Americană” din Ploiești — pretutindeni același situații: mizerie și teroare, dar și luptă.

* * *

Acestea sunt însă numai o mică parte a crimelor săvârșite de Maniu și clica sa, împotriva clasei muncitoare, în anii lor de guvernare. Ele ne fac însă să înțelegem mai bine manevrele maniste de a împiedeca prin Rădescu acordarea unei legi democratice a sindicatelor, atacul criminal dela

Nov. 1945 împotriva Confederației Generale a Muncii, provocările dela Malaxa, ITA-Arad și Mica-Brad, atacarea sediliilor și unor frunțași ai Partidului Comunist Român, agitația deslănțuită împotriva contractelor colective muncitorești.

Ele ne fac să înțelegem mai adânc trădarea manistă, să cântărim faptele și să ne pronunțăm.

Și poporul român s'a se pronunțat. În zecile și sutele de intruniri, în zecile și sutele de moțiuni votate și trimise zi-arului nostru, muncitorimea hunedoreană cere într'un singur glas:

„Pentru încercarea sa de a desbina muncitorimea, pentru toate crimele și trădările și jafurilor sale, Maniu și clica sa să răspundă! SĂ RĂSPUNDĂ ȘI SĂ FIE PEDEPSIT AȘA CUM I-O CER FAPTELE.

Citiți
Scânteia

La uzinele „ASTRA”, Orăștie

Urmare din pag. 1-a

Împreună cu tov. Bucuman și tov. Drăgan cari ne așteptau la intrare, am pornit spre ateliere, trecând pe lângă un tun antiaerian — rămas acolo din vremea când țara era la discreția hitlerismului — pe lângă dormitorul pompierilor și pe la intermerie.

Între timp s'a alăturat grupului nostru tov. Ing. Grecu Ioan, locțiitorul directorului și tov. Ing. Scodigor Eftimie, șeful secției chimice și ne dau explicațiile necesare.

În locul produselor aducătoare de moarte ce se fabricau, în atelierele ASTREI din Orăștie cu multă febrilitate mai înainte de peste două mil angajați, acum, din mâinile celor 370 de muncitori, ies numai lucruri utile: izolatoare electrice — cari mai înainte se importau din Germania — colectoare pentru motoare electrice, motoare, transformatoare, șalbe, balamale, ferărie de pat, broaște elvețiene, farfuri de aluminiu, sufertașe chei, potcoave, greutateți, forje, precum și produse farmaceutice, dintre cari unele se găsesc foarte rar pe piață.

Trecem pe la atelierul 5 unde lucrează tov. Stoica Dumitru, tov. Moraru Simion. Alături e polizorul și atelierul de luminărie, iar mai încolo, la atelierul 4, unde se lucrează piese pentru întreținerea uzinel. Găsim pe tov. Căliman Roman și Puian Dionisie. Aici găsim și o mărturie a unui trecut întunecos, o ghiulea anti-tanc care așteaptă zadarnic să fie încărcată.

Ajungem la atelierul Cazengerie condus de tov. Steasney Vladislav. La atelierul 20 Coloniou ne întâmpină imense rămășițe de mașină, dovezii ai sabotajului vechii conduceri și ale incapacității și proastei metode de muncă a muncitorului Săvulescu, omul Direcției Generale.

După ce vizităm atelierul electric ne oprim la atelierul Strunguri și la secțiile de Bobinaj și Montaj

Făcând dovada aserțiunilor sale prin citirea măsurilor cu caracter militar și strategic, alături de măsurile tehnice ca de pildă construirea de noi baze militare, dezvoltarea producției de armament și eforturile pentru ameliorarea acestuia, A. I. Vîșnacki a numit pe „principaliții corifei ai monopolurilor capitaliste nord-americane, instigatorii la un nou război.

Și desigur, nu întâmplător între acești beneficiari ai câștigurilor imense realizate de pe urma ultimului război mondial, se află și John Foster Dulles, membru al delegației Statelor Unite la O. N. U.

Șeful delegației sovietice, eminenentul apărător al intereselor tuturor popoarelor — mari și mici — în apărarea păcii împotriva tendințelor de dominație a imperialismului anglo-american, A. I. Vîșnacki, ministrul adjunct al afacerilor externe al marelui stat socialist cuprinsând a șasea parte a lumii a demascat legătura care există între trustrile americane și „familia Churchill” în cadrul conspirației împotriva păcii, împotriva popoarelor pașnice. Sublin-

ind că eșirile acestei familii — în sine — ar fi de puțin interes, acesta semnalează că totuși constituie indicația activității dusă în anumite cercuri britanice împotriva păcii fiind menite să organizeze un nou război, fie reluând formula craciadel militare a lui Churchill împotriva U. R. R. S., fie înfăptuindu-se sub altă formă.

Toate aceste manevre de caluse sunt semnalate de către șeful delegației sovietice drept o violare a obligațiilor luate de membrii Națiunilor Unite, a căror Chartă prevede: „de a desvolta relații amicale între națiuni, bazate pe respectul pentru principiul drepturilor egale și pentru autodeterminarea popoarelor și de a lua alte măsuri potrivite pentru întărirea păcii universale” astfel „ca pacea internațională și securitatea și dreptatea să nu fie periclitate.”

Iar pentru realizarea acestui climat să chizăie forța pașnică a U. R. S. S. alături de care rămân toate popoarele iubitoare de pace și bună stare, pe drumul reconstrucției și al permanentei propășiri.

M. MIH.

Feroase unde alături de bărbați — tov. Mureșan Augustin, Paul Ioan ș.a. — lucrează, oot la cot și femei — chiar și la munci grele cum e tov. Rojta Maria, la strung.

La secția tov. Ing. Scodigor se lucrează medicamente și chimicale din materiile prime rămase dela fabricarea munițiilor.

Cum acestea s'au terminat și Direcțiunea Generală nici nu se gândește măcar să trimită fonduri pentru procurarea altor stocuri și cum muncitorimea — conștientă că viitorul ei și al urmașilor ei va fi așa după cum va și să și-l făurească — e preocupată în cea mai mare măsură de scarta întreprinderii și vrea să vadă mereu în stare de funcționare toți angajații s'au luat la întrecere pentru colectarea ghiudei și a casanelor din care se va extrage — cu mașinile folosite alături pentru pulbere — alcool metilic, sulfat, oxid roșu de mercur, pastile, etc. etc.

Părăsim secția chimică și, după o oprire pe la uscătorii de legume intrăm în magaziiile în cari sunt depozitate produsele uzinel și aici facem cunoștință cu unul dintre cele mai revoluționare sisteme de sabotaj ale celor ce nu văd cu ochi buni progresul. Mărfuri în valoare de câteva milioane stabilizate, mărfuri de care consumul intern are strictă trebuință, colofonul, extras de Balașona, magnezium pentru stomac — reumatism, 4 000 Kg. sare amară și multe alte fabricate medicinale și fieroase, în loc să fie valorificate zac în rafturi pentru că domaii dela Direcțiunea Generală așteaptă... mărirea prețurilor!

Pe lângă linia ferată, ce vine până'n parcul întreprinderii, putrezesc muniți întregi de lăzi și ambalaje pentru muniții, fără ca cei cărora le aparțin — Ministerul de Război să ia măsurile

cuvinte pentru a le da o destinație folosibilă.

Mal încolo așteaptă să fie ridicare și îndreptate spre turnătoare, vreo zecă vagoane de deșeurile de fier, și alamă, fatovărășite de numeroase ghiulele și branduri pe cari le-a prias înacțarea ostilităților nelincărcate la ... partea sedimentară.

Tovarășii Sorescu și Stancliu — cerând explicații și dând sfaturi — s'au ocupat amănunțit de toate greutățile și lipsurile cari au împiedecat paucerea totală a uzinei pe picior de funcționare. Peste tot se văd urmele criminale ale Direcțiunii Generale care a sabotat sistematic toate eforturile angajaților refuzând cu îndârjire, ori ce finanțare și astfel posibilitatea procurării materiilor prime pentru producerea colofonului, terpentinei, vopselei de vagoane și a probelor industriale pentru alcool din ghiudă, produse a căror fabricare este aprobată de către Ministerul Industriei și Comerțului.

Pentru conducătorii din Direcțiunea Generală uzinele acestea sunt ca și inexistente și desigur că de mult s'ar fi instalat peste tot pistiul și cucuavele dacă nu interveneau dărz muncitorii și tehnicienii democrați, înlăturând dela direcția locală pe maiorul reacționar Săvulescu, omul diavolilor clasei muncitoare, el însuși adversar încarnat a tot ce înseamnă democrație și progres.

Au peșat spre Deva profund impresionat de felul în care au fost abandonate instalațiile Astrei din Oăștie, de altitudinea criminală a patroalilor ei și de dărzenia demnă de toată lauda a muncitorilor, convinși însă că în cel mai scurt timp — mergându-se pe drumul arătat de Partidul Comunist Român prin cunoștințele propunerii acceptate în uzanimitate de guvern — lucrurile se vor îndrepta și aici și oarecând muncii vor fi fericiți că au posibilitatea să dea poporului muncitorilor lor produse.

În privirile tovarășilor Sorescu și Stancliu cîntec aceleși gânduri...

EVENIMENTELE ZILEI

ANDREI VĂȘINSKI CERE PEDEPSE ASPRE PENRU INSTIGATORII LA RĂZBOI

„Departate de a-i confunda cu poporul american, suntem ferm convinși că acesta îi stigmatizează” — declară șeful delegației sovietice la O.N.U.

NEW-YORK. — Conferința de presă ținută de către șeful delegației sovietice la sesiunea Adunării Generale, Andrei Vășinski a provocat un enorm interes. Conferința de presă a avut loc în sala consiliului de securitate — cea mai mare sală din clădirea Cartierului General al O.N.U.-lui dela Lacke Succes. Au participat circa 500 reprezentanți ai presei americane și străine, la sesiunea adunării generale, cuprinzând comentarii corespondenți diplomatici și reporteri, deasemenea mulți delegați la Adunare, consilieri, experți și membrii din personalul delegațiilor, — cu totul circa 700 persoane.

Vășinski a spus în declarația d-sale:

Delegația sovietică la Adunarea Generală a Națiunilor Unite a hotărât să vă invite pe dvs. domnii, la această conferință de presă, având în vedere importanța specială pe care noi o acordăm luptei împotriva instigatorilor la război.

Declarația noastră în această privință făcută la 18 Septembrie în fața Adunării Generale, a provocat vil comentarii și în legătură cu această declarație, s'au exprimat numeroase păreri, iar eu am primit unele observații și mi s'au pus întrebări care nu trebuiesc lăuate fără explicații sau răspuns. Trebuie spus că unele declarații și întrebări cu privire la cuvântarea mea din 18 Septembrie, au relevat limpede străduința reprezentanților acelor cercuri reacționare, de care m'am ocupat în cuvântarea mea din 18 Septembrie de a ocoli chestiunea ridicată de către delegația sovietică, privind propaganda în favoarea unui nou război, și măsurile esențiale ce trebuiesc luate împotriva acestei propagande și a instigatorilor ei.

De pildă delegatul american Austin a ocolit răspunsul când a spus că „discursul meu din 18 Septembrie este o prezentare complet greșită a motivelor americane și o calomniere a persoanelor și instituțiilor. Ar fi mai bine, mai cinstit și mai folositor pentru pacea și colaborarea internațională dacă în locul tipetelor stridente, adversarii mei și-ar da osteneala să prezinte unele fapte care să poată fi opuse faptelor citate de mine.

Totuși, Austin a preferat să nu citeze fapte. Se spune că un alt membru al delegației americane este pregătit pentru această misiune.

Ei bine, vom trăi și vom vedea. Austin a spus că el refuză să creadă că Vășinski a intenționat să offenseze onoarea St. Unite. Aceasta este desigur adevărat. Cuvântarea mea nu a conștinut nici un singur cuvânt care să justifice vre-o îndoielă în această privință.

Atentate împotriva onoarei poporului american sunt făcute de instigatori la război, pe când noi, departe de a-i confunda cu poporul american, suntem ferm convinși că acesta îi stigmatizează și îi condamnă ca autorii unor crime grave împotriva intere-

selor poporului american, intereselor tuturor popoarelor iubitoare de pace și a întregii omeniri progresiste.

Observația lui Austin este cu atât mai puțin justificată cu cât eu am spus în această privință în discursul meu următoarele: „Se poate spune cu siguranță că poporul american ca și popoarele celorlalte țări democratice, sunt împotriva unui nou război, când războiul mondial nu au fost încă vindecate”.

Cu privire la declarațiile șefului delegației britanice, d. Mac Neill, d. Vășinski afirmă:

D. Mac Neil refuză cu hotărâre să admită ca instigatorii la un nou război să fie puși în lanțuri, deoarece fiecare cetățean, spune el, este liber să-și expună punctele sale de vedere și pentru cetățenii Statelor libere trecue să albe dreptul de a-și expune nestingheriți părerile lor.

Nu este pentru prima oară când auzim aceste melodii privitoare la libertatea de a comite crime, de a ațâța instinctele de fiare, de a instiga la pogromuri, distrugerii jafuri și exterminări.

Ne putem numai întreba de ce odată cu interzicerea și urmărirea obscenității și a negoțului de femei și copii și închiderea celor care comit astfel de crime, să nu aruncăm în același închisoare și pe instigatorii la război și la măceluri în masă, care sunt cei mai răi dintre criminalii ce atentază la libertatea, progresul și fericirea omenirii.

În scrisorile pe care mi le adresează, americanii ridică problema cum se poate împăca propunerea de a interzice și pedepsi prin legea criminală propaganda și instigația la război cu libertatea presei. Voi răspunde la această întrebare:

Propunerea noastră ca propaganda și inclinația la război să fie interzise sub pedeapsa legilor criminale, este în perfectă compatibilitate cu libertatea presei, tot așa cum compatibile cu libertatea presei sunt legile care interzic negoțul de femei și copii negoțul de sclavi și răspândirea de publicații obscene și imorale. Aluziile la libertatea presei, aluziile la faptul că, după cum a spus d. Mac Neil, într'un stat liber toți cetățenii își pot exprima în mod liber părerea, nu pot fi tolerate având în vedere că

deosebit de spirituale au provocat în mod repetat răsul și remarcă aprobative.

Intre altele unul din corespondenți a întrebat: „Acuzați guvernul Statelor Unite sau persoane, de ducerea unei propagande războinice?”. D. Vășinski a răspuns următoarele: „Vorbim despre o propagandă războinică dusă de cercurile reacționare dintr'un număr de țări și în special din Statele Unite, de persoane individuale, de instituții, în mod individual, de publicații de presă și monopoliurile capitaliste în mod individual, precum și de reprezentanți ai guvernului american în mod individual”.

„Faceți vreo deosebire în-

tre guvernul Statelor Unite și persoanele reprezentate de Dulles?” a continuat același corespondent.

„Cred că Dulles inspiră într'o considerabilă măsură politica externă a Statelor Unite”, a răspuns d. Vășinski.

Corepondentul nu a renunțat și a mai pus următoarea întrebare: „Aceasta înseamnă, oare, că acuzați guvernul Statelor Unite?”.

D. Vășinski a răspuns următoarele: „Vorbim despre o propagandă războinică dusă de cercurile reacționare dintr'un număr de țări și în special din Statele Unite, de persoane individuale, de instituții, în mod individual, de publicații de presă și monopoliurile capitaliste în mod individual, precum și de reprezentanți ai guvernului american în mod individual”.

„Faceți vreo deosebire în-

Populația județului cere judecarea și aspra pedepsire a clicii maniste

(Urmare din pag. 1-a)

niată. La stăruit mulțimea a votat o moțiune prin care a cerut condamnarea la moarte a lui Mantu și a clicii lui.

La Certej

Populația comunelor Certej, Săcărâmb, Hondol, Măgura, Toplița, Barbură și Nojg în adunările din 27, 28 și 29 Sept. a c. cere deasemenea exemplare sancțiuni pentru trădătorii manisti.

La Hațeg

Duminică 28 Sept. a c. în sala Liceului Comercial, a avut loc un mare meeting la care a participat un mare număr de sătenți.

După asprul și dreptul rechizitoriu făcut de vorbitorii acțiunii trădătoare a bandeii maniste participanții au cerut insistenț să se aplice vinovaților maximum de pedepși.

La Hunedoara

Cetățenii din Hunedoara au cerut deasemenea sancțiuni cât mai aspre pentru banda condusă de Iuliu Maniu.

Din sutele de moțiuni primite la redacție publicăm mai jos pe cea trimisă de populația din Hunedoara.

MOTIUNE

Noi cetățenii orașului Hunedoara în frunte cu muncitorii, tehnicienii și funcționarii din U.F.H. adunați azi 30 Sept 1947 într'un mare meeting cerem aplicarea celei mai grele pedepse conducă

Importante cantități de mărfuri urmează să sosească la Federația Deva

În cursul acestei săptămâni, urmează să sosească la Federația Deva un important stoc de mărfuri care vor fi distribuite populației județului Hunedoara. Această marfă constă din: 25 000 kg. cne, 3000 kg. tablă galvanizată, 14 000 kg. fier comercial, 1500 buc. găleți galvanizate, 500 000 buc. cașe, 81 perechi hamuri, 7000 kg sodă caustică, 650 perechi bocanci și ghețe precum și o importantă cantitate de produse necesare gospodăriei

torilor fostului partid Național-Tărănist în frunte cu Maniu și Mihalache pentru crimele comise împotriva clasei muncitoare și a poporului țării.

Un mare prieten ne-a părăsit țara

Plecarea generalului-colonel I. Z. Susaikov și a Comisiei Aliate de Control a fost însoțită de o emoționantă manifestație populară, la care au participat Mareșalul Palatului, membrii guvernului reprezentanții armatei și ambasadei Sovietice și ai armatei române conducătorii partidelor democratice și ai organizațiilor de masă sumeroși fruntași ai vieții intelectuale a Capitalei și un foarte numeros public.

Cu acest prilej d. prim-ministru dr. Petru Groza, în numele poporului român, domnie de pace și muncă, și-a luat rămas bun dela sincerul său prieten — general-colonel Susaikov și dela tovarășii săi, mulțumindu-le pentru marele ajutor acordat țării noastre, chiar din ziua instituirii Comisiei Aliate de Control, urându-le călduros ca și în viitor, cu aceeași putere de muncă și cu același

dragoste pentru marea lor patrie să-și poată face cu adevărat devotați, datorită ca și până acum și rugându-l să transmită guvernului Sovietic și marelei lui șef, generalissimo al Statelor Unite mulțumirile poporului român.

În răspunsul său generalul I. Z. Susaikov, vădit emoționat, a declarat că pleacă cu inima plină de încredere că poporul român — frate cu poporul rus — va păstra prietenie și recunoștință marelui popor sovietic.

Poartându-se de ocazie generalul Susaikov transmite un frățesc și prietenesc salut soldaților, ofițerilor și generalilor din Armata Română, atături de care a luptat împotriva fascismului și pe care o admira pentru eroismul arătat pe câmpurile de bătae, apoi auzind și ovații puternice au scoperit ultimele cuvinte ale sincerului nostru prieten.

Întărirea unității muncitorești întărirea democrației populare

(Urmare din pag 1)

litice ale P.C.R. și P.S.D. de a căuta mijloacele practice pentru grăbirea înfăptuirii unității politice, organizatorice și ideologice a mișcării noastre muncitorești, fără a aștepta să-i cheme cineva, ei au lăsat

jos pentru o oră, uneltele de lucru spre a-și manifesta entuziasmul și bucuria față de istorica hotărâre a forurilor de conducere a celor două partide.

Salutând cu entuziasm această hotărâre, poporul muncitor din țara noastră vede în consolidarea unității sale politice, organizatorice și ideologice întărirea forței democrației populare și grăbirea îmbunătățirii condițiilor de viață ale oamenilor muncii, vede o mare victorie a sa, o victorie a democrației asupra reacțiunii.

C. MAGDALIN